
Zadanie 5. (3 p.) , . 
Oceń wymienione skutki globalizacji, zaznaczając obok skutkow pozytywnych hterę P, 

a obok skutków negatywnych - literę N. 

a) Rozwój infrastruktury transportowej i telekomunikacyjnej. 

b) Szeroki dostęp do dóbr masowo produkowanych przez międzynarodowe 
koncerny. 

c) Medialne propagowanie masowych zachowań konsumenckich. 

d) Wzrost tolerancji dla odmiennych kultur, obyczajów i poglądów. 

e) Zmonopolizowanie rynków przez międzynarodowe koncerny. 

f) Łatwiej szy dostęp do wiedzy oraz informacji. 

g) Zanikanie różnorodności kulturowej świata na skutek upowszechniania 

jednolitych wzorców i wartości. 

h) Integracja polityczna i współpraca międzynarodowa. 

□ P OF 

i) Zastępowanie lokalnych marek i produktów markami i towarami globalnymi. 

Zadanie 6. (3 p.) 
Uzupełnij tabelę, wpisując obok podanych nazw organizacji międzynarodowych właściwe 

skróty wybrane spośród podanych poniżej. 

I 

UNICEF, WHO, FAO, /MF, UNESCO, UNWTO, ILO 

Nazwa instytucji lub funduszu Skrót nazwy 

Organizacja Narodów Zjednoczonych ds. Wyfyvvienia i Rolnictwa 

Międzynarodowy Fundusz Walutowy 

Organizacja Narodów Zjednoczonych ds. Oświaty, Nauki i Kultury 

Światowa Organizacja Turystyki 

Światowa Organizacja Zdrowia 

Fundusz Narodów Zjednoczonych na rzecz Dzieci 

Zadanie 7. (3 p.) 

Skreśl_ w k_~żdym wierszu tabeli nazwy tych państw, które nie należą do wymienionych 
orgamzaq1. 

Stali członkowie Rady Bezpieczeństwa ONZ 

I------------- -------ł 

Państwa należące do UE 

Państwa należące do EFT A 

Państwa należące do OPEC 

Chiny, ~rancja, Niemcy, Rosja, Wielka Brytania, 
Stany ZJednoczone, Kanada, Japonia 

Niemcy,_ Szwecja, Białoruś, Estonia, Wielka Brytania, 
Norwegia, Dania, Francja, Austria, Szwajcaria 

Szwajcaria, Luksemburg, Islandia, Polska, Norwegia, 
Liechtenstein , Węgry 

K_uwejt, Stany Zjednoczone, Katar, Libia, 
ZJednoczone Emiraty Arabskie, Rosja, Brazylia 



zadanie 8. (3 p.) 

zaznacz obok zdania prawdziwego literę p b k 

. . . , ' a o o fałszywego - literę F 

a) Do Orgamzaq1 Panstw Amerykańskich należ 
. , · 

Laci11skiej. 
ą wszystk1e panstwa Ameryki 

b) NAFTA to skrót Organizacji Krajów Ekspo t . h 

. . . . . · r UJącyc Ropę Naftową. 

c) MERCOSUR zaJmuJe się wzmoc111eniem w ół 

. . . b .· · I dl sp pracy gospodarcze1· 

i znics1emem aue1 1an owych w kraJ·ach A 1 . 
-

. . . . . mery <1 Południowej. 

d) Norwegia 1 Szwa1cana me są członkami u111·1· E . k' . 

, . uropeJs 'eJ. 

c) Glowny cel EFTA to ścisła współpraca z Un,·A E . 1 't uropeJs <ą. 

f) ASEAN to Pakt Bezpiecze11stwa Pacyfiku. 

Zadanie 9. (3 p.) 

O P O F 
O P O F 

O P O F 
O P OF 
O P O F 
Or O F 

Na mapie zaznaczono pa11stwa członkowskie 1· ed , · • d 

d h Z • , . neJ z mię zynarodowych organizacJ·i 

gospo arczyc . ap1sz skrot 1 pełną nazwę te· · • • 

Następnie wypisz nazwy 
1
· eJ· pięci·u k . , ł} okrgamz~qt oraz główne cele jej działalności. 

raJow cz on owskich. 

Skrót: 

Pełna nazwa: · · ·· ·· · ·· · ··· · ·· ····· ·· ····· ·· ·· · ··· ·· ·· ······"·· ···· ··•· ··· ······· ···· ··•···· ·· 

Cele: ··· ·· ·· · ····· ·· ···· ··· ········· ···· •· 

···· · ····· ·· ······ ·· ······ · · · · · · · ·· ···· 

Przykłady państw członkowskich: 
...... .. ... .. ...... .. .... .. ........... .. . 

Zadanie 1 o. (3 p.) 

W poniższym tekście skreśl błędne informacje dotyczące powstania Unii Europejskiej. 

p· 
ierwszym dokumentem stanowiącym podstawę do tworzenia się Wspólnot Europejskich był 

P?dpisany 9 maja 1950 r. plan Marschalla I plan Schumana. Przyczynił się on do powstania 

:er~szej organizacji o charakterze integracyjnym - Europejskiej Wspólnoty Węgla i Stali I Rady 

I' za;emnej Pomocy Gospodarczej. Została ona powołana na mocy traktatu paryskiego I traktatu 

izbońskiego, podpisanego przez pięć / sześć państw. Kolejnym krokiem było podpisanie dwóch 

traktatów r- J · h · · ,v,. 'l G d · · R · I E · k 

Ws ól _ zyms <JC powołujących Orgam
zaCję wspo pracy o~J:o arczeJ 1 . ozwo;u u~opeJs _'I 

P notę Gospodarczą, oraz Europejską Wspólnotę Energu AtomoweJ. Ostateczrne Urna 

Europejska została powołana 7 lutego 1992 r. na mocy traktatu amsterdamskiego I z Maastricht. 



I 
I 

I 

I 

I 

Zadanie 17. (4 p.) 
Na podstawie poniższych fotografii wykonanych w trakcie zamachów terrorystycznych 
lub bezpośrednio po nich oraz własnej wiedzy uzupełnij tabelę. 

A . B. C. 

Data Nazwa kraju, I 
Miejsce/Obiekt I 

Fotografia 
ataku ataku w którym doszło Podłoże ataku 

do zamachu 

11 września I 

2001 r. I 
I 

7 maja 
Wielka Brytania 2005 r. 

11 marca I 2004 r. 

- - - --- - - - ~- -- -

-

-



danie 19. (5 p.) . . 
za ie zaznaczono m1e1sca wybranych konfliktów zbrojnych. Uzupełnij tabelę, wpisując 
Na 

01
~P . nformacje dotyczące każdego z konfliktów. 

brakuJące I 

01, 

2u 

1 :200 ooo ooo 

Miejsce 
konfliktu 

Afganistan I 
l 
I 

Kosowo 

--

w ~ 

Numer 
na mapie 

Strony konfliktu 

1 

Serbowie - Albańczycy 

Palestyńczycy - Żydz i 

60 

dO 

60 

~ 80 

Przyczyna konfliktu 

przejęcie władzy przez talibów 

4') 

i utworzenie państwa wyznaniowego, 
umiejscowienie baz terrorystycznych 
na terenie kraju 

2(, 

powstanie par'lstwa żY??wskie~o„na tery­
torium palestyńskim , roznice reilg11ne 

walka plemion o władzę (mniej liczni 
Tutsi odmawiają udziału we władzy 
stanowiącym większość Hutu) 



Zadanie 20. (3 p) · 
· fi · k na Bałkanach. W tym celu wpisz Ułóż chronologicznie wydarzenia dotyczące kon 1 tu 

1 
. . ta , 

· poszczegó ne opisy Jego e pow. w odpowiedniej kolej ności litery, którymi oznaczono 

· • · · , · t · SocJ· alistyczneJ· Republice Jugosławii. A. Nastanie spokoju w powstałeJ po Il woJme swia oweJ „ 

B. Dążenia zamieszkujących Serbi ę Alb ańczyków do uzyskania autonomu. . . . 
· · · · d h aństwach po wyzwolenm z mewoh C. Wykształcenie się szowm1zmu naro owego w nowyc P 

tureckiej w XIX w. 
D. Rozpad Serbii i Czarnogóry na dwa osobne państwa. 

E. Ogłoszenie przez Kosowo niepodległości w 2008 r. 
F. Rozpad Jugosławii w 1991 r. . . 
G. Narastanie napięć na tle narodowościowo-religijnym między prawosławnymi Serbami, 

katolickimi Chorwatami a muzułmańskimi Bośniakami . 

Zadanie 21. (3 p.) 
Na podstawie tekstu źródłowego wykonaj polecenia. 

Terytorium, do którego roszczą, sobie prawo Indie, przed rokiem 1947 stanowiło część księstwa 
Dżammu i Kaszmir. Po wojnie, w wyniku której Pakistan zajq,ł Terytoria Północne i Azad Kaszmir, 
ONZ wytyczyła - w 1949 r. - linię demarkacyjną,. Chiny zdobyły Aksayqin [Aksai Chin red.} 
w 1962 r. w wojnie z Indiami, odcinajq,c kolejny kawałek stanu Dżammu i Kaszmir. Wzmocniło 

to determinację Indii w utrzymaniu sq,siedniego terytorium, zamieszkiwanego przez większość 
buddyjską,. W 1965 r. znów doszło do wojny Indii z Pakistanem; trzecia wojna zakończyła się 

wytyczeniem w 1972 r. linii kontroli, która dzieli Kaszmir do dziś.( .. .) 
Liczba ofiar walk o Kaszmir od roku 1947 jest trudna do ustalenia. (. .. ) Policja indyjska określa 
liczbę zbitych na 24 tysiq,ce, kaszmirscy muzułmanie twierdzą,, że jest ich ponad 80 tysięcy. Zarówno 
Indie, jak i Pakistan dysponują, obecnie bronią nuklearną,, a Kaszmir jest niczym krzemień, o który 
każda ze stron może skrzesać atomową, iskrę. 

Dlaczego oba te kraje skaczą, sobie do gardeł o ten skrawek ziemi, nie baczq,c na ofiary w ludziach 
i straty materialne? Powodem jest jego lokalizacja. W himalajskim zwieńczeniu subkontynentu 
indyjskiego Kaszmir skrzy się niczym wysadzany klejnotami turban radży. Stanowi wrota - czy może 
zaporę - pomiędzy obydwoma protagonistami, a także pomiędzy nimi, Chinami i Afganistanem. 
Przez Kaszmir przepływają, też główne Pakistańskie rzeki: Indus, Dźhelam i Ćenab [Chenab red.]( .. . ). 

Żródło: M. Andrabi, Kaszmir - pole bitewne Himalajów, ,. National Geographic': listopad 1999, s. 12- 14. 

a) Zapisz nazwy państw roszczących sobie prawo do terytorium księstwa Dżammu i Kaszmir. 

···· ·•·· ········ ·· ·· ········ ························· ····· ········ ·· ········ ·• · ·• ···· ·· ·· 

b) Podaj przyczyny konfliktu o Kaszmir. 

··•······ ···········• · ·•·················· · ··········· ··· · ········· ·· ········•············· · ·· ·· · ··· · ···· ·· ··· ···· ········ ·· · 

···· ·· ·················· ··· ······ ·····• ········ ··· ·········· ·· ··· ···· ·· ········· ·· ··· ············· ···•· ·· ·················· ··· ······· ·············· ··· ·· ·· ·· · 

c) Oceń, czy konflikt ten można uznać za szczególnie niebezpieczny. Odpowiedź uzasadnij 
jednym argumentem. 

···· ·········· ··· ··· ··········· ··········· ······· ··· ····· ········ ············ 
· · ··· · · ····· · · · ·· ·· · ········· · ·· · · · · ····· ·· · ··· ····· ·· ··· · · ··· ······ ··· ·· ·· ···· 

········· · ··· ··· ···· ··· ·· ········ ···•·· · ·· ···· ··•········· 
· · ·· ··· · ··· ·· · · · · · ···· · ······ · · ·· ··· ·· ······ · · · ·· · ·· · · ··········· · ··· ······ ········ 

r 
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